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Fóea apare în fie care 

Sâmbătă. 

Inserţiuni 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr.,- a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

. Totu ce privesce fóea 
să' se. adreseze, la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

Fóe bisericescă-politică. 
Ânulù Ш. Blaşiu 5 Ianuariu 1893. Numerulü L 

Invitare la prenumeraţiune. 
Organuln uostra ca namernlü 

de faţă întru ca ajatoriulu lai Dum
nedeu în anula ala treilea alu 
Tieţel sale. 
^ Intra câtu şî-a împlinita eltt 
chemarea sa, n a voma să judecămu 
noi. O mângàere sufletéscà deose
bită ne-au caasata provocările, ce 
le-amu primita din forte malte 
părţi, ca să edăma fóea nostră celu 
puţina de doue ori pre sëptémâna. 

. Semnn că ea după putinţă şl-a îm
plinita chemarea sa în mijloculu 
poporala! nostra, şi întru câtu na 
şl-o а împlinita, na а putat'o face 
mal alesu din canea, că ea nu apare 
destnlu de desu. 

Dorinţa aceea noi suntemu 
gata a o şi împlini şi a eda fóea 
nostră de doué ori pre sëptémâna 
totu cu preţuia el de până acum, 
îndată ce voma vedé, că prin abo
namente nonë ni-se voru acoperi 
spesele tipăririi. 

Rugămu deci pre toţi binevoi
torii caasel, ce o aperämü, să bine-
voéseà a ne sprijini din toţe pu
terile şi a ne înmulţi abonamentele, 

înainte cn Dumnedeu! 

Redacţiunea „Unirii". 

Christosu se nasce, măriţi-lu! 

(+) Ou doru se adună creştinii în 
sânta biserică, ca să li-se vestescă taina 
cea mare a nasceriî lui Isusă, în care 
Fiulă lui Dumnedeu s'a făcutu fiulu 
omului, pentru ca pre toţi omenii să-î 
facă fiii lui Dumnedeu, fraţi între sine 
şi moştenitori împerăţiei ceresci. Tote 
bisericele resună astăzi de frumósa cân
tare: Christosu se nasce, măriţi-lu! 

Bărbatulă obosită de lupta vieţei sus
ţinută pentru bunăstarea iubiţiloră sei, 
pentru mărirea patriei sale şi pentru 
emanciparea poporului seu, depune pre 
câteva due arma, ce i-a apăsată bra-
ţulu, şi se retrage în sinulu familiei 
sale, unde soţia credinciosă îi şterge 
sudorile de pre faţă, unde copilaşii cu 
zimbetu ângerescu îi desereţescă fruntea 
brăzdată de grijile vieţei^ şi unde far-
meculù păcii şi alu iubirii familiare pro
duce într'însulă o veselă dispuseţiune 
sufletescă, care-lă face să primésca cu 
dragoste pre aceia, cari eăletorindă cu 
stéua intoneză din pragulă uşii: Chri
stosu se nasce, măriţi-lu ! 

Privimă evlavioşi la taina de preste 
fire din familia sântă, în care a apărută 
pre lume Unsulu Domnului : regele, pre-
otnlă, şi profetulu veeinicu alu ome-
nimii, şi în acesta familie contemplămă 
începutulu acelei familii mari, respân-
dite preste tóta faţa pămîntului, şi de 
aceea numite catolică sau universală. Multă 
timpu amu fostă deslipiţi de acesta fa
milie, şi deslipirea nostră de dînsa 

amară amu plătit'o. Căci rumpêndu-ne 
de Roma, carea a fostă centrală culturel 
apusene, siliţi amu fostă să întreru-
pemă ori ce schimbă de idei şi de lu
crări cu societatea cultă apusénà şi cu 
renumitele universităţi, cari înfloriaă în 
evtíla de mijlocă sub aripele bisericei 
catolice, amii eşitu din orisontulă civi-
lisaţiunii latine, şi amă întrată în cer-
culă de înrîurinţă ală orientului, unde 
tote îmbetrâniaă şi se derepănaă, unde, 
precum se esprimă ună scriitoră, vechile 
locaşuri, în cari pre timpulă uniunii cu 
Roma aă înflorită cele mai alese sciinţe 
şi strălucite virtuţi creştine, dispăreau 
încetulu cu încetulă ca nisce făclii, ce 
se stîngă, saă ca nisce focuri din o . 
taberă părăsită. Consciinţa latinităţii 
nóstre a fostă năduşită de glasulă co-
biţoriă ală emisariloră din Fanară, cari 
numai o grije aveaă : să-î facă pre Ro
mâni a-şi închina moşiile la mănăstirile 
unora călugări grecesci ignoranţi, cari 
aă stinsă mai de totă viaţa fraţiloră 
noştri din peninsula balcanică, odinioră, 
atâta de numeroşi şi de respectaţi. 
Dumnedeescului pruncă i-s'a făcutu însă 
milă de noi, căci înainte de acesta cu 
aprópe dóue vécuri ne-a primită în 
parte erăşi în sinulu familiei şi împë^ 
raţiei sale, unde tóté popórele îşi potă 
păstra individualitatea sa proprie şi în 
unitatea credinţei şi virtuţii prescrise 
de Dumnedeu dobândescă fericirea po
sibilă pre pămîntă şi potă" ajunge printre ^ 
valurile oceanului furtunosă din lumea 
acesta la limanulu fericirii din ceealaltă 

Feuilleton. — — • 
Amintiri de căletorie. 

Roma, 29 Іипій 1890. 
Frate Isidore! 

Numai celă ce a cercetată însu-şî ru
inele Coloseuluî, numai acela îşi póté în
chipui pre deplina, ce îusufleţire sfîntă 
cuprinde} inima omului, cândă póté dice 
întru sine : Éta am ajunsă In locuia, îu care 
totu firulu de pulvere mărturisesce despre 
minunea cea mai mare a bisericei lai Christosu, 
despre eroismulă martihloră creştini! Éta 
am ajunsă în ţarina, îatru care s'au adeverită 
cuvintele, că sângele martiriloru este semtnţa 
creştiniloru ! 

Cuprinşi de Însufleţirea acesta sfîntă, 
tnălţătore de minte şi întăritóre de inimă, 
amu părăsită noi in sfârşita Coloseulu şi ' 
ne-amu îndreptată paşii spre drépta delà Fo-
rulu romană. Amu trecută prin mai multe ' 
uliţe strimte şi amu ajunsă mul pre urină' 
pre o piaţă mică. Romanii o nuraescu piazza 
di zingari. 

Nu afli aci nimica deosebită, ce ţî-ar 
opri paşii pre câteva mominte. Jură împre- | 

juru vedî case cu etajurî, case vechi, poso
morite, printre cari se vîră câte o uliţă strimtă. 
Curată încă nu sar puté фсе piaţa acesta. 
Dar vëdut/amu aci Iii Borna părţi şi mai 
murdare. 

Cum venirămu de cătră Coloseu şi în- j 
trarămu pre piaţa acésta, vëduràmu in faţa; 
nostră una dintre bisericuţele acelea, de cari Í 
dai aci îu Koma la flesce care paşu. Dar 
nu biserica întregă o vëduràmu, ci numai 
façada ei. Şi de o parte şi de alta a bise
ricei suntu adecă lipite de ea case cu etaju. 
Colo süsü pre faţadă cetimii, că bisericuţa 
acésta e închinată sâuţiloru Sergiu fi Bachu. 
Dar Romaniloră nu le convine numele acesta, 
Eî dau şi biserica acésta Maïceï Domnului 
şi-i djcă Madonna dél pascolo, 

Amu cercatű la uşa bisericei, dar era 
încuiată. Amu întrată dar în casa de-a stingă 
bisericei şi de-a drépta n03tră şi amu spusă acolo, 
că amu dori să întrămu în biserică. Ne 
îndrumară în etajă. Acolo o muiere şi ună 
băetu audîndu-ne dorinţa aprinseră lumini şi 
ne conduseră din etajă pre o scară în josă 
în biserică. E forte întunecosă biserica acesta. 
Lumina ar puté să între numai prin fere-
strile din facadă. Dar acestea erau negrijite 
şi întunecose. într'altele ne spuse muierea j 

aceea, că biserica a rare ori se deschide, de/ 
ore ce nu slujesce nimeni într'însa. Asta sei 
şi cunósce de pre starea negrijită a bisericei 
întregi şi de pre aerulă eî celă stătută. 
Le-amu spusă, că noi cercămă aci unu mor
măită. Ne ţinură lumina Ia tote epitafiile, 
cari erau înţepenite în păreţi! bisericei. Dar 
n'amu aflată, ce căutamă. Incepurămă а cerca j 
pre josă după inscripţii. Amu şi aflată una \ 
în mijloculu bisericei în loculu celă mai de S 
frunte. Etă-o: 

D. O. M. 
IOANNI INNOCENTIO L. B. KLEIN 

VALACHORVM, GRAEC. RVTH. RASC. 
EPISCOPO FOGARASIENSI 

QVI 
A CAROL. VI. & M. THERESIA KOMM. IMPP. 

PRO SVA ECCLESIA PRO SVOQVE POPVLO 
PLVRIMIS IMPETRATIS BENEFICIIS 

PROVINCIA SANCTE PIEQVE ADMINISTRATA 
DE ECCLESIA DE PRINCIPE DE PATRIA O. M. 

TANDEM АЕТАТЕТІШѵВОУЕ CONFECTVS 
CESSIT EPISCOPÂTJL-

YJXIT ANNOS LXXVL 
OBIIT IX ÎfflTTTCTTTffiCCLXVIII 

IO ANNES KLEIN 
. FRATRIS F. AMORIS DOLORISQVE 

M. P. 

Cându amu vëdutu epitafiulă acesta, 
amă căduta în genunchi şi ne-amu rugată 
între lacrimi. Ne-amu rugată multă. Ne-amu 
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lume. De odată cu unirea nostră unu 
tesauru nou de idei s'a transplantaţii 
din Roma în pămîntulu vecheï Dacii, 
consciinţa latinităţii nóstre s'a treziţii 
şi prin purtătorii culturel creştine din 
apusă s'a pusu temeiu la unitatea nostră 
culturală latină. De aceea cându în 
aceste dile sânte privimă la sânta fa
milie, în care amu fostu reprimiţi din 
daru specială dumnedeescă, esclamămu 
cu dragoste şi recunoscinţă : Christosu 
se nasce, măriţi-lu! 

Retraşi de sgomotulu lumii mintea 
nostră se desfăteză în privirea Aceluia, 
pre care omenimea dinainte de nascerea 
Lui l'a aşteptaţii cu doru, ér omenimea, 
ce a urmaţii şi urmeză după Elu, se 
odihnesce cu încredere într'msulu, pentru 
că Elu tóté le atrage la sine, tote le 
etăpânesce, tóté le binecuvîntă şi le fe-
ricesce. Elu este „petra din unghiu", 
care a unită omenimea într'unu singură 
edificiă. Individu, familiile şi poporale, 
cari aă stată saă staă unite prin cre
dinţă, speranţă şi iubire cu acesta petră 
din unghiu, au fostă saă suntă fericite, 
şi încărcate cu tote darurile naturale şi 
supranaturale. Cine însă vre să se 
desfacă de acesta petră din unghia, se 
sfarmă de dînsa. Conducëtoriï unui po-
poră superbă, cari în anii din urmă s'aă 
lăpădatu de Christosă, î-aă aruncată 
crucea din şcolă, si aă voită să orga-
niseze societate politică fără de Dum
nedeă, se treziră pre neaşteptate, că 
acesta societate nu mai are nici o basă 
morală, şi astădi ei toţi présenta lumii 
spectacolulă greţosă ală celei mai în-
fiorâtore corupţiuni. Superbia loră s'a 
sfărmată de petra din unghiu, şi Dum
nedeă i-a umilită mai multă, decâtă 
î-ar fi putută umili prin desastrele unui 
răsboiu cumplită. Mare învăţătură este 
acesta pentru noi Românii, la cari încă 
se întîmplă, că omeni cu ideile „liberale" 
ale politiciloră francesi de astădi vo-
escă să ne conducă la o sorte mai bună, 
şi vai nóue ! dacă nu ne vomă deschide 
ochii înainte de a fi aruncaţi prin acesta 
conducere orbă în prăpastia peririi. 

rugatu pentru sufletulu marelui archiereu 
Inocenţiu. Ne-ашй rugatu, ca Dumnedeă să 
ne dea totdeuna archiereî, cari să umble pre 
cărările, pre carï a umblată păstoriulu, ce 

f odihnesce aci, după ce a murită aci pribegii şi 
1 alungată din ţara, în care s'a născută, lipsitu 
de turma, pentru care a trăită, şi smulsă din 
braţele poporului, pentru care s'a jertfită ca 
nimeni altuia. Ne-amă rugată, ea Dumnedeu 
să pătrundă totdeuna clerulă nostru de spi-
ritulă de jertfă ală archiereuluî Inocenţiu. 
Ne-amu rugatu, ca Dumnedeă să întărescă 
în poporulu nostru credinţa aceea, carea a 
însufleţită pre Inocenţiu şi ï-а dată bărbăţia, 
de s'a luptată singură în contra miiloru de 
inimici şi ar fi fostu gata a-şî jertfi şi viaţa 
şi a se face martiră, numai să-şi vadă po
porulu fericită şi scosu din cătuşele robiei. 
Nu e mirare, că a căzută, căcî s'a luptată 

! singură în contra miiloră de alianî, dar elă 
а fostă gloriosă şi în căderea sa. La toţi 
Românii, cari locuescă colo departe în ce-
tăţuea Carpaţiloră şi la pólele loră, fie bine-
cuvîntată amintirea acestui archiereu, care 
singură singurelu а începută opulă redeştep
tării culturale şi politice aşa, câtă de atuncî 
dincóce şi dincolo de munţi curentulă acela 
de desvoltare n'a mai încetată, ci а totă 
crescută asemenea unei lavine. Binecuvîntată 
şi neştersă e amintirea lui la toţi Românii — 

Numai aceia merită încrederea nostră, 
cari în tote lucrările sale se conducă 
de făclia învăţăturiloră ceresci ale lui 
Christosă, şi cari nu se ruşineză de 
imnulu sântei biserice : Christosu se nasce, 
măriţi-lu ! 

Luat'a Fiulă lui Dumnedeu natura 
nostră omenescă, apărut'a pre lume în 
o peşteră întunecosă, înfăşiată a fostă 
într'o iesle în locă de legănă, trecut'a 
prin tote suferinţele vieţei pămîntesci şi 
până şi prin mórtea cea mai înfricoşată, 
pretutindenea predicat'a adeverulă, vin-
decat'a bolnavii, şi ajutat'a săracii. Prin 
acesta taină necuprinsă natura omenescă 
a fostă nobilitată, aşa încâtă trebue să 
o respectămă în ori ce omă, sărăcia 
fără de vină a devenită obiectulă de 
căpetenie ală îngrijirii şi milei creşti
nesc! şi a încetată a fi obiectă de 
dispreţă, suferinţa s'a- consacrată, şi 
mórtea şi frica de morte s'a învinsă 
pentru ori ce creştină adevărată. Ast-
felă cu nascerea lui Christosă s'a în
cepută adeveratulă umanismă, care a 
sfărmată lanţurile robiei păgâne şi în-
frînă şi astădi pre neguţătorii fără de 
sufletă ai nefericiţiloră Negri din Africa. 
Idea frăţietăţii, libertăţii şi egalităţii 
adevărate nu se mai póté omorî şi scote 
din minţile omeniloră, de cândă a apă
rută Christosă cu învăţătura si cu 
exemplulă seu dumnedeescă. Demo
craţia luată în înţelesulă nobilă şi cre-
ştinescă ală cuvîntului prin Dînsulă s'a 
întemeiată înainte de asta cu o mie 
optă sute nouëdecï şi doi ani. Pentru 
aceea toţi cântămă cu dragă: Christosu 
se nasce, măriţi-Ш ! 

Corulă ângerescă vestesce marele 
evenimentă ală nascerii Domnului, cân-
tândă : Mărire întru cel de süsü lui Dum
nedeu şi pe pămîntu pace, între omeni 
bunăvoire. Astfelă serbătorea Crăciu
nului a devenită serbătorea păcii între 
toţi aceia, cari aă una şi aceea-şi vo
inţă conformă voinţei lui Dumnedeă. 
Pace celoră ce primescă adevărurile 
descoperite de Fiulă lui Dunined^ă şi 
propuse de sânta maică biserică, pace 

dar totuşi nu la toţi. Mulţi dintre Români 
i-a dată uitării numele. Nu diee. că nu e aşa. 
Să-ţi spună ceva din esperioţa mea. M'am născută 
şi mi-am petrecută tinereţele în faţa munţiloru 
de médadi ai Ardeiului şi am umblată multă 
pre la pólele acestora munţi, dar nicăiri 
n'am aurită pre acolo pre omeni binecu-
vîntându amintirea archiereuluî Inocenţiu, a 
archiereuluî celui mai mare, ce l'amă avută 
noi Românii. Şi totuşi omenii aceia de pre 
acolo de pre la pólele acestora munţi ar 
avé cuvinte de a se mândri cu Inocenţiu, că 
dóra acolo la pólele acelora munţi i'a legănată 
mamâ-sa nesciindă, că legănă pre unu martiră 
gloriosă ală némuluï seu. M'am rugată deci 
aci la mormîntulă lui Inocenţiu şi pentru 
poporulu din sudulu Ardeiului, care poporă 
nu numai că şi-a uitată de fiulă seă cela mai 
mare, ci şi-a făcută în timpulù mai nou din-
tr'unu altă bărbată ună idolu, Га aşedată în 
mijloculă seu şi-i djce mare şi sfîntă, deşi 
sfîntă nu а fostă, şi de cumva a fostă mare 
în vre-o privinţă, mare nu s'a făcută elă 
prin forţele sale, ci Pau făcută mare împre
jurările, precându Inocenţiu a fostă mare în 
butulă împrejurăriloră, şi Paă făcută mare 
darulă lui Dumnedeu şi forţele lui proprii. 

Apoi ne-amă sculată şi ne-amu dusă. 
Pre cale ne-amă esprimată unulu altuia do
rinţa pie, câtă de frumosă ar fi, dacă bise-

celoră ce împlineseă voea lui Dumnedeă, 
observândă poruncile Lui sânte, pace 
celoră ce respeeteză auctorităţile puse 
de Dumnedeu pentru binele spirituală 
ală omenimii, pace celoră ce deprindă 
virtuţile creştinesc!, pace celoră ce lucră 

?entra fericirea proprie şi a deaprópeluí ! 
ntre aceştia pururea va fi pace, şi no! 

pururea le vomă da pace, pentru că 
e! formeză, după espresiunea sântului 
Augustină, cetatea lui Dumnedeă, în 
oposiţiune cu cetatea satane!. însă nu 
este pace pentru omeni! de rea voinţă, 
nu este pace pentru cei ce calcă în 
picióre învăţăturele Episcopîloru puşi de 
Spiritulü Sântu, să ocârmuescă turma cu-
vîntătore, nu este pace pentru ce! ce se 
încercă a sgudui temeliile, pre cari 
Christosă şi-a aşedată biserica sa, nu este 
pace pentru cei ce voescă sa seducă po-
poporulă şi să-lă deslipescă de petra din 
unghiu spre perirea lui, nu este pace 
pentru cei ce respândescă neadevăruri 
tendenţiose faţă cu biserica lui Chri
stosă, nu este pace pentru cei ce com
bată planulă provedinţei divine de a 
se aduna omenimea într'o turmă şi sub 
ună păstoria, nu este pace pentru cei 
ce predică ura faţă cu miniştrii lui Chri
stosă, nu este pace pentru ce! neevla-
vioşi, car! rămână rec! şi nepăsători 
la glasulă bisericei : Christosu se nasce, 
măriţi-Ш ! 

Pre no! ne încăldesce şi ne mân
gâie acesta imnă sacru, şi de aceea îm
preună cu cetitorii noştri, cărora din 
inimă le dorimă sărbători fericite, in-
tonămă în aceste dile de pace şi de 
iubire creştinescă: Christosu se nascer 

măriţi-lu! 

( + ) Reuniuni învăţătorescî. în numă-
rulă 280 delà 18/30 Decembre a. c. ală 
„Gazetei Transilvaniei" la locă de frunte ce-
timă următorele cuvinte : „Este adevêratu, că 
reuniunile preste Мй, ßindu că stau pre base 
constituţionale, nu se unescu cu absolutismulu, 
ce se practică în guvernarea biserică româ
neşti unite." 

ricuţa acesta, caf-e cuprinde moşte aşa de 
preţiose ale némulni românescu, dacă ea s'ar pre
face întru biserică românescă. Acum bisericar 
acesta şi casa din vecini e posesiunea Rutenilorûj 
uniţi, dar ei nu o folosescă. EÏ mai aă* 
adecă în Roma o biserică. Aû aci în Roma,' 
biserici tóté popóréle creştine întemeiate pre 
petra, carea nici porţile iadului nu o potă 
mişca. Numai noi Românii suntemu străini 
în Roma şi nu avemă casa nostră, unde mer-
gêndû la Roma să putemă dice, că petre-
cemă acasă. 

Amu mersă eră cătră Forulu Romană. ; 
Ajunşi acolo ne-ainù îndreptată paşii cătră / 
unghiulu lui celü din drépta Capitoliului. j 
Aci la piciórele muntelui Capitolină e prin-
sórea Mamertină, faimosâ prin atâtea amintiri 
lugubre. Dacă putemă dice, că în muntele 
Capitolului şi în Forulu Romană -s'a întrupată 
istoria aloră douëspre4ece vécurï, atunci despre 
prinsórea Mamertină putemă dice celă puţină 
atâta, că zidurile ei suutu nisce pagini în 
istoria acesta. Firesce că timpulă şterge 
chiară şi paginele istoriei, dar unele dintre 
acestea pagini totuşi s'aă conservată pre zi
durile acestea posomorite. Parcă cetesc! pre 
ele numele Syfax, Iugurta, Vercingetorix, Ca-
tilina şi Seiană, şi cetindă numele acestea 
parcă vedï înaintea ochiloră desvoltându-se 
nisce tragedii, ca şi cari nu s'aă săvârşită 
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Acestea Ie afirmă „Gazeta", ca să arete, 
*ă auctorităţile bisericeî nóstre din principiu 
se împotrivescu la înfiinţarea reuniuniloră 
preste totă şi în specială à reuniuniloră în-
văţătorescî. 

Fiindu că însă dacă ar sta aserţiunea 
„Gazetei", biserica nostră ar rëmâné discre
ditată, ne simţimu datori a însoţi de câteva 
reflexiuní pasajulu citată din fóea braşovenă. 

înainte de tote trebue să observămă, 
că noî nu înţelegemu, că ce oposiţiune ar 
puté esista între „absolutismu" ca formă de 
guvernare şi între " „reuniuni" ca mijlocu 
pentru promovarea binelui morală şi mate
rială ală membriloră respectiveloră reuniuni. 

. Chiar şi forma de guvernare absolutistică 
încă are de scopă binele acelora, cari suntă 
membri aï statului ori aï bisericeî, şi de 
multe ori s'a întîmplată, că forme de regimă 
absolutistică aă promovată mai tare binele 
cetăţeniloră ori ala credincioşiloru, decâtă 
forme de regimă „constituţională", şi mai vîrtosă 
decâtă formele constituţionalismului de astădi. 
Prin urmare absolutismulă ca formă de re
gimă din natura sa nu îrapedecă înfiinţarea 
reuniuniloră, cari voescă binele morală şi 
materială ală cetăţeniloră ori ală credincioşi
loru, şi daă prin acesta mână de ajutoră 
atâta starului, câtă şi bisericeî la ajungerea 
scopuriloră loră. 

Maî departe reuniunile nu se formeză 
în stată sau în biserică cu scopulă, ca ele să 
deprindă în parte sau în totalitate puterea de 
guvernare, ci, fără a se amesteca în guver
narea societăţiloră perfecte, cari suntă numaî 
biserica şi statuia, ele urmărescă numaî 
nisce scopuri particulare, subordinate scopului 
generală urmărită de stată ori de biserică. 
Prin urmare reuniunile de ori ce soiü potă 
esista şi funcţiona chiar şi în statele şi bi-
sericele cele maî absolutiştice, pentru că ele 
nu împedecă de locă concentrarea puteriî 
civile ori ecleziastice într'o singură persona, 
nici nu pună stavilă la deprinderea puteriî 
de ocârmuire prin acesta singură persona, 
sau cu alte cuvinte reuniunile se unescu 
chiar şi cu absolutismulă, ce, după „Gazeta", 
s'ar practica în guvernarea bisericeî nóstre, 
.pentru că ele n'aă de а face nimica cu gu
vernarea bisericeî. 

pre airea. Parcă şi acum resună de pre 
zidurile şi boltiturele acestea strigătele de
sperate, cari se înălţau din afundjmea prinsoriî. 
Căci prinsórea acesta e îndoită. Cea de-a-
яирга încă era menită pentru de cei ce erau 
josînditï la morte, dar eî îşî primiaă raórtea 
din manile ómeniloru. In cea de desubtu 
$e aruncau de comună osîndiţî de aceia, cari 
aveau să moră nu de mână omenescă, ci de 
fóme, de sete ori de desperare. lugurta, 
inimiculă acela înverşunată şi neîmpăcată ală 
Romaniloră, se фсе că în desperarea sa şi-a 
crepatu capuln de zidulă prinsoriî şi aşa a 
murită. Intrarea în prinsórea cea de desubtă 
este o gaură a boltitureî, şi ceî ce treceau 
prin gaura acesta, .puteau dice ca osîndiţii din 
ţadu ai iul Dante: Lăsaţi totă sperarea. 

Dar locuia acesta de groză crucea lui 
Christosu, ea insă-şi odinioră uneltă de groză, 
Pa prefăcută întru unu obiectă ală venerării 
«elei'maî sfinte. Aci în prinsórea acesta în-
groziţore aă fostă aruncaţi la ordinulă luî 
Nero sânţii Apostoli Petru şi Paulă ca nisee 
criminali periculoşi pentru. împerăţia romană 
şi odio generis humani, precum scrie Tacită. 
Aci aă petrecută ei în obedjt noue luni şi aă 
câştigată lui Christosu pre soţii prinsoriî sale, 
şi fiindu că nu aveau apă, cu care sâ-i bo
teze, au scosă ca odinioră Moisi apă din 
stîucă: unu isvoră а începută să curgă din 

Dar biserica nostră nici nu este abso
lutistică, cum îşi închipuesce fóea diu Bra-
şovă. „Absolutismulă", după conceptulă co
mună ală cuvintului şi după înţelesulfi, ce 
i-lă dă „Gazeta", invólve în sine aceea, că 
în biserica nostră tote trebue să se întîmple, 
nu după legi obligătore pentru toţi, ci numai 
după arbitriulu episcopului. 

Lucrulă însă stă cu totulu âltmintrea, 
pentru că biserica nostră nu se guverneză 
după arbitriulu episcopului, ci episcopulă 
guverneză biserica după legile nuturei, după 
legile positive divine şi după sântele canóne, 
cari tote reguleză şi limiteză forte multă 
voinţa episcopului, care dacă nu s'ar supune 
acestora legi, în totă momîntulă ar puté să fie 
depusă. Nu este însă nici o lege naturală, 
ori evangelică, ori canonică, care ar împe
decă înfiinţarea reuniuniloră de ori ce soia, 
ci din contră tote aceste legi şi mai vîrtosă 
spiritulă acestora legi recomandă înfiinţarea 
reuniuniloră, dacă acestea aă de scopă bi
nele morală şi materială ală omeniloră, ér 
nu rësturnarea ordinii morale şi sociale în 
biserică ori în stată. 

Pentru aceea vedemă, că în biserica 
catolică aă îuflorită şi înflorescă şi în ф ц а 

de astădi totă felulă de reuniuni, cari aă 
de scopă promovarea binelui morală şi ma
terială ală omenimii. Nu suntă óre ună 
felă de reuniuni societăţile călugăresc!, din 
cari una fiesce care urmăresce ună scopă 
bună şi salutară, şi din cari acele, ce suntă 
mai vechi, aă eivilisată pre barbarii, cari 
cutropiseră imperiulă romană ? Nu esista di
ferite societăţi sau academii catolice pentru 
promovarea sciinţeloră şi arteloră ? Nu esista 
societăţi mari pentru susţinerea presei şi li-
teraturei scrise în spiritu creştinescu? Este 
óre vre-o suferinţă omenescă, pentru a cărei 
alinare să nu se fi întemeiată societăţi pu
ternice, cari cu mijtócele sale proprii aă 
susţinută şi susţină spitale grandiose, orfano-
trofiï mari, asile pentru bëtrânï, surdomuţi, 
orbi, chilavi şi săraci? Nu suntă óre suro
rile de caritate o reuniune, care adună ră
niţii de pre câmpulu de răsboiu şi-i grijescă 
ca nisce mame bune? Ore nu totă ele 
înfiinţeză totă felulă de institute caritative şi 
mai vîrtosă spitale, până şi în Africa, India 

stînca muntelui. Isvorulă acela curge încă 
şi astăcji, şi prinsórea s'a prefăcută îutr'o 
capelă. Ajungi într'însa pre o scară cioplită 
în stîncă şi venerezi apoi columna de gra
niţă, de care erau legaţi Apostolii cu catene, 
şi chipulă capului sântului Petru, ună chipă, 
care s'a formată pre stîncă prin minune şi 
este icóna cea mai autentică a corifeului 
Apostoliloru. 

întăriţi în credinţă amă părăsită prinsórea 
acesta sfinţită prin suferinţele sâuţiloră Apo
stoli. Cândă ieşirămă dintr'însa şi vedurămă 
erăşî lumina d.ileï, vëduràmù încă unu locă 
necercetată: ruinele gigantice de pre mun
tele Palatină ne ispitiaă, să le cercetămu 
şi pre ele şi să ne minunàmù vë<Jêndu, câtă 
de deşertă şi trecetóre a fostă şi mărirea 
lumescă cea maî mare. mărirea împeraţiloră 
romani. Ispita erá aprópe şi puternică, şi 
sufletulu era gata, dar trupulă era slabă. 
Eramă obosiţi preste mesura. Erá şi cam 
târdjă, şi de aceea amu amânată cercetarea 
ruinelorű palatului împerătescu pre o altă ф, 

Aruncămu iacă o privire preste ruinele 
Forului şi ale muntelui Palatinó djcêndu întru 
noi cu Sibila: 

Fiet arena Samos, Delos deleta latebit, 
Fiet Borna vicus. 

Te salută Victoru. 

şi China ? Dar la înfiinţarea societăţii pentru 
ştergerea sclavajului cine a lucrată atâta 
ca Pontificele Leonu ală ХІІІ-Іеа şi ca fe-
ricitulu cardinală Lavigerie, care ca unu 
adeveratű apostola ală umanităţii a cutrierată 
Europa, pentru ca să misée inimele ómeniloru 
în favoruiü acelei reuniuni grandiose şi bine-
făcetore ? 

Şi fiindu că astădi nimica nu agiteză 
aşa multă omenimea, ca tocmai cestiunea 
lucrătoriloră, nu este óre Рара Leonă ală 
XIII-lea, care în enciclica sa despre sortea 
lucrătoriloră а recomandată cu totă căldura 
înfiinţarea reuniuniloră de lucrători cu scopă 
de а le îmbunătăţi sortea materială şi a le 
da crescere religioso-morală conformă tim
pului de astădj? 

„Gazeta" susţine mai departe, că „ceî 
delà cârma dieceseloru bisericeî românescî unite 
au aversiune faţă cu reuniunile învăţătoresd". 
Dar óre nu avemă noi reuniuni în diecesele 
Gherlei şi Lugoşului, cari funcţioneză chiar 
sub conducerea celoru delà cârma acestora 
diecese? Şi óre nu s'aă publicată rapórte 
despre funcţionarea acelora reuniuni chiar şi 
în colonele „Gazetei" ? Ore nu s'a pornită 
în anulă 1881 o mişcare salutară chiar din 
Blaşiă pentru înfiinţarea unei reuniuni învă-

.ţătoresci pentru totă archidiecesa ? Şi óre nu 
zacă statutele acelei reuniuni şi astădi ne
aprobate în Ministeriulă „constituţionalu" de 
culte şi instrucţiunea publică? 

Dar să ascultamu, ce dice însu-şi repo-
satulă Mitropolită Ѵапсеа în cerculariulă seu 
de dată 4 Octobre 1890 Nr. 3733, adresată 
cătră tote oficiile protopopesci: 

„Din incidentulă acestei cerculare adu-
cemă la cunoscinţa tuturora oficiiloră nóstre 
protopopesci, că Noi încă în anulă 1883 ^ 
amă cercată, să esoperămă aprobarea unora 
statute pentru o reuniune a tuturora docen-
ţiloră greco-catolici din Archidiecesa nostră; 
ér îti anulă 1885 amă făcută paşii de lipsă, 
pentru a esopera aprobarea statuteloră reu
niunii, ce era să o înfiinţeze docenţii dia 
protopopiatele : Cluşiului, Almaşului, Coşocnei,, 
Dêrgeï şi Morlacei. însă aceste încercări aă 
remasu fără de resultatulă dorită. în urmă. 
în anulă trecută Nï-а succesă а esopera delà, 
înaltulă Miuisteriă de culte şi instrucţiunea 
publică aprobarea statuteloră reuniunii do-
cenţiloră greco-catolici din Comitatulă Clu
şiului. Aceste statute amă dispusă să se 
publice îu cei mai de aprópe numeri din 
fóea bisericescă şi scolastică, ce apare aci 
în Blaşiă. 

Din cele premise Frăţiile vóstre vë veţi 
convinge, că înaltulă Miuisteriă de culte şi 
instrucţiunea publică este mai aplicată а 
aproba reuniunile docentale greco-catolice, 
cari s'ar constitui după comitate, decâtă pre 
acele, cari s'ar constitui după protopopiate 
sau după archidiecesa. 

De aceea ar fi consultă, ca Fraţii pro
topopi sau- Purtători de oficii protopopesci, 
cari se află pre teritoriulă unui anumita co-
mitatu, să se pună în coînţelegere intre sine 
şi cu decenţii greco-catolici de pre terito
riulă асеіиіа-şi comitatu, şi luândù de modelă 
statutele reuniunii docenţiloră greco-catolici 
din Couiitatuiă Cluşiului aprobate de înaltulă 
Ministeriă de culte şi instrucţiunea publică 
în 29 Novembre 1889 Nr. 35492, să formeze 
reuniuni de docenţi greco-catolici după Co
mitate." 

') -Din erőre s'a tipäritü în cerculariu 1883 in 
locu de 1881. 
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Unde este dară aversiunea celorii delà 
cârmă faţă cu reuniunile învăţătoresci ? Aceea 
se află în ceï delà cârma statului nostru con
stituţionala, ér nu în ocârmuitoriï bisericeî 
nóstre „ absolutistice". 

închiămu cu observarea, că- „Gazeta" 
de unu timpu íncóce, póté în modu inconsciu, 
face naţiunii şi bisericeî nóstre tocmai ace-
lea-sî serviţii, carî le face şovinismulu raa-
giaru. Ea prin articuliï sei „La situaţiune" 
a provocatu pericululä de a desbina pre 
Români, cum au cercatu să facă şi con-, 
trariî Româniloru, deşi póté intenţiunea şi 
motivele el au fostu diverse de ale contra
riions noştri. Ea precum dovedescfl articuliï 
sei despre sinodalitate, propagă doctrine con
trare bisericeî nóstre, întocmai ca şi ade
renţii calvinismuluï magiaru, deşi pote nu 
urmăresce acela-şî scopu cu calvinii. Ea prin 
suspiţionările şi aserţiunile de felulu celoru 
citate se încercă a sgudui încrederea poporului 
nostru în cleru şi mal vîrtosu în Archierel, 
întocmai precum o facă acesta cei mai mari 
contrari al Româniloru! Astfelu stându lu-
crulü putemu întreba, că ore ce vre „Gazeta" ? 

Revistă Msericescă. 
Din Patr ie . 

Acţiunea catolică contra politicei 
bisericesc! a actualului guvernă continuă, 
în 28 Decembre a. tr. s'a ţinutu la Şo-
pronü o adunare, la care au luatu parte 
preste o sută de preoţi, între cari şi mai 
mulţi dignitart. Inteliginţa laică încă a 
cercetată în numéro mare adunarea. 
Adunaţii au protestată contra îngreunării 
poporului prin introducerea matriculeloru 
civile şi a căsătoriei civile, aü accen
tuaţii întroducerea autonomiei, regularea 
dreptului de patronată şi redobândirea 
drepturiloră bisericeî confiscate de gu
vernele liberale. 

Roma. 
Sânţia Sa Leonü XIII cu ocasiunea 

serbării Nascerii Domnului a distribuită 
ca elemosină 13,700 lire la preoţii' mi
sen, 9980 lire la sëraciï din Roma, 
20 ,000 lire la orfanii remaşi după foştii 
oficiali papali atâta civili câtă şi militari. 

Comitetulă permanentă ală congre
sului catolică italiană a îndreptată unä 
apelă cătră catolicii din Italia provo-
cându-i la o protestare energică contra 
proiectului de lege presentată de guvernă 
camerei, prin care se cere, ca la închi-
areá căsătoriei civile mirii să fie obli
gaţi a se présenta mai întâia înaintea 
forului civilă şi numai după aceea a se 
căsători în faţa bisericeî. 

în proximulă Consistoriă Sânţia Sa 
va înălţa pre mai mulţi prelaţi la dem
nitatea de cardinali, între cari şi pre 
nunţiulă apostolică Galimberti din Viena, 
pre primatele Ungariei Vaszary şi pre 
venerabilulă Părinte lesuită Steinhuber. 
După régulele Societăţii lui Isusă cesta 
din urmă nu póté primi înalta demnitate 
decâtă cu permisiunea espresă a gene
ralului societăţii. 

Rusia. 
în timpulă din urmă s'a scrisă de

spre negoţiările dintre Curia romană şi 
dintre guvernulă rusescă spre a uşora 
sortea catoliciloră din Rusia. Se pare 

însă, că din partea guvernului rusescă 
negoţiările nu se facă cu destulă since
ritate şi bunăvoinţă. Numai astfrlü se 
póté esplica purtarea lui faţă cu prelaţii 
catolici. Aşa se anunţă, că episcopulă din 
Wilna făcendă visitaţiune canonică a fostă 
continuă însoţită de unu oficiala ală gu
vernatorului, care a oprita prin gendarmî 
ori ce ovaţiuni, ce poporulă voia să i-le 
facă episcopului. în multe locuri gen-
darmiî aă păşită în modă brutala chiar 
şi faţă de femeile şi pruncii, cari aclamaă 
pre archipăstoriulă seă. 

Revistă politică. 
' Afaceri interne . 

La felicitările de anulă noă din 
partea partidului liberală rëspunclênda 
ministrulă-preşedinte Dr. Wekerle a fă
cută şi unele enunţări însemnate. Anume 
mişcarea, ce se manifestă în poporulă 
catolică faţă cu politica bisericescă a gu
vernului, o consideră ca opera unui agi
tátora fără consciinţă (înţelegenda pre 
clerulă subalternă). Ministrulă doresce, 
să reguleze cestiunile politice-bisericesci 
din punctă de vedere ală statului şi să 
cruţe simţemintele religiöse ca pre ună 
factoră morală, ce influinţeză în modă 
binefăcetoră asupra vieţei publice. Deci 
spre resolvirea acestora cestiuni se voră 
recomanda atarî modalităţi, cari pre lângă 
mulţămirea postulatelora statului să asi
gure convieţuirea pacinică şi conservarea 
simţului religiosă la fiesce care confesiune. 

Cu" privire la cestiunile de naţio
nalitate, faţă de cari nu s'a esprimată 
în detaiă în programulă seă, ministrulă 
Wekerle dice, că ele privescă pre fiesce 
care politică magiară., „Nu se póté nega," 
continuă ministrulă, „că pre terenulă 
acesta ne întîlnimă cu unele simptome, 
faţă cu cari nu puteroă rëmâné indife
renţi," crede însă, că chiar aşa ar fi 
greşală a le da o prea mare importanţă 
ca şi simplu a-le ignora. . . , Simptómele 
acestea nu dovedescă, că guvernulă este 
idiferentă saä slabă fată cu cestiunile de 
naţionalitate, ci arată, că se face în ţară 
o reacţiune neîndreptăţită şi nemotivată 
faţă cu consolidarea ideii de stata ma
giara. Apoi susţine ministrulă, că pre 
lume nu este stată, în care fiesce care 
cetăţană să" se potă desvolta aşa de li
beră în cultura sa, şi să se bucure de o 
astfelă de egalitate, ca la noi, şi că nu 
doresce, să micşoreze garanţiile în di
recţiunea acesta. Dară ori câta de mare 
ar fi cruţarea şi precauţiunea, cu care 
tracteză guvernulă acesta cestiune, într'ună 
lucru nici odată nu se va lăsa, să fie 
împedecată, anume în арёгагеа, consoli
darea gradată şi asigurarea caracterului 
magiară ală naţiunii politice, ală sta
tului şi ală vieţei publice. Pentru ajun
gerea acestui scopă va întrebuinţa cu totă 
rigórea tóté mijlócele legale, ce-ï staă 
la disposiţiune faţă cu tendinţele neîn
dreptăţite, cari s'ară opune acelui carac
tere, şi dacă va observa, că aspiraţiunile 
acelea degenereză, nu va întârdia a re-

• curge şi la mijlóce legale estraordinare. 
Accentueză dlă Wekerle, că monarchia 
nostră se află în raporturi, amicabile cu 
tote poterile europene. 

Croaţia . 

Partidele oposiţionale ale dietei croate 
s'aă fusionată publicândă ună programă 
comună, care cuprinde următorele puncte: 
1. Validitatea dreptului publică croată 
între marginile monarchieî. 2. Unirea 
şi independinţa tuturora ţeriloră croate. 
3. întroducerea instituţiuniloră parla
mentare şi liberale. 4. Domnirea eschi-
sivă a limbei croate îu toţi ramii ad-
ministraţiunii publice. 5. Ambe parti
dele se obligă a observa o procedere 
uniformă şi solidară cu privire la pro
gramulă stabilită. Cu esecutarea acestora 
concluse se încredinţeză una comitetă 
esecutivă, care se va compune din re-
presentanţii ambeloră fracţiuni. Se vor-
besce, că Starcevici ar fi contra acestei 
fusiuni cu aderenţii episcopului Stross-
mayer. 

România . 
în şedinţa corpuriloră legiuitóre din 

31 Dec. a. tr. ministrulă afacerilora es-
terne a cetită contractulă de dată 15 
Decembre 1892 închiată între regele 
României şi regina Angliei cu privire la 
căsătoria principelui moştenitorii! cu Maria 
de Edinburg. Comunicatulă a fostă pri
mită cu mare însufleţire, presidenţii ca
merei şi senatului aă împărtăşita, că' 
regele i-a invitată, să participe la ser
bările de cununie din Sigmaringen, ca 
représentant! ai corpuriloră legiuitóre. 
După acestea anunţă începerea feriiloră 
de Crăciună, cari voră dura până în 
22 Ianuariă. 

Germania . 
Proiectulă militară, contra căruia s'a 

făcută agitaţiune estinsă încă înainte de 
a fi presentată parlamentului, întimpină 
oppsiţie cerbicosă şi îu parlamentă. Gu
vernulă se teme, că proiectulă va fi re
spinsă. Acesta temere o tradézà şi dia-
rulă „Nordd. Allg. Zeit.", care scrie, că 
eventuala respingere a proiectului mili
tară ar îngreuna numai sarcina soldaţi-
lora şi a şefiloră în timpa de răsboiă. 
Dacă Germania nu va fi destulă de tare 
pentru a lua ofensiva, atunci pămîntulă 
germana ar deveni teatrulă răsboiului. 
Nu este eschisă nici probabilitatea, că 
guvernulă la casulä de a nu puté reuşi 
cu proiectulă militară, să propună împă
ratului disolvarea parlamentului. 

Parlamentulă germană a perduta pre 
unulă dintre cei mai distinşi membri prin 
mórtea deputatului Petru Francisca Rei-
chensperger. Ela a făcută parte din 
„Centru" şi în ctivitatea sa publică de 
o jumătate de seculă îlă caracteriseză 
iubirea înfocată de patrie şi alipirea sin
ceră de biserica catolică, ale cărei inte
rese le-a aperată tot-deuna cu multă tactă 
şi energie. 

Corespondinţe. 
B. în 10 Dec. 189.2. 

Multu Stimate Domnule Redactorul 
Urcarea salarelorn învăţătorescî la mi-

nimula de 300 fl. a însuflatu îngrijiri şer:ose 
tuturora băibaţiloru cu durere de biserică şi 
de némulu lorii. Nu o dieu acesta, că dóra 
la noi s'ar afla vre-unu omû cu minte, care. 
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eă on recunoscă, că învăţătorimea ar merita 
o sorte mai bună decâtă cea actuală, 6i 
fiindü că cunoscă, câtă de storsă este po-
porulu de multele date. îngrijirile au în
cepută a se împrăştia, şi o radă de spôrare, 
că putemu păstra pentru multe şcole carac-
terulă confesională şi naţională totodată, ne 
întinde Împrejurarea, că în comunele, unde 
conducëtoriï suntă conscii de puseţiunea sa, 
deja s'a sistemisată până acum salarulă în-
văţătorescă de 300 fi. 

Poporulă nostru, dacă are cine să-lă 
lumineze, jertfesce pentru şcolă, numai • câtă 
aşteptă, ca jerfa lui să fie recompensată prin 
folósele, ce le aduce şcola. La noi şcola 
până acum nu şi-a adusă ródele dorite. în 
poporă şi adi domnescă multe viţii, mai alesă 
Împrumutate delà străini, precum şuntă luxulă, 
Înjurăturile, profanarea Dumineciloră şi a 
eerbătoriloră prin beţii şi altele. Şcola baremă 
în parte ar fi trebuită să ne mântuescă po
porulă de aceste rele. Acesta însă până 
acum nu s'a întîmplată. Pruncii umblă la 
şcolă câtë 6 ani, şi unde se ţine şcolă de re
petiţie, câte 9 ani, şi totuşi după unu studia (?) 
aşa de îndelungată cei mal mulţi abia 
sciă silabisa şi face câte o trăsătură cu péna. 
După ce aă eşită pruncii din şcolă, la 2—3 
ani uită totă, ce au sciută, şi nu se mai 
deosebescă aprópe întru nimica de cei ce 
n'aă umblată la şcolă. Lipsa acesta de pro
gresă este ună mare reă, ce face, ca popo
rulă să se disguste de şcolă. 

Dară să cercămă, cum stă lucrulă • cu 
luminarea poporului şi cu şcolele, despre cari 
se susţine, că într'însele se face progresă. 
Nu odată cetimă prin diare, că la cutare 
şcolă pruncii au făcută esamenă „bună" şi 
chiar „eminentă", că învăţătorulă e consciu 
de chemarea sa. Departe delà . mine de ă 
dubita despre sinceritatea acelora raporturi. 
Să. mi-se ierte însă, dacă voia face o mică 
observare. Anume pre unele locuri bună
tatea şi eminenţa esamehului résulta din 
„rolurile", ce le împarte învăţătoriulă între 
prunci. Cândă s'ar proba cu alte întrebări, 
më temă, că bieţii şcolari ar rëmâné în
mărmuriţi, îmi place a crede, că acesta apu
cătură este numai pre unele locuri. Să con-
cedemă, că esamenele în adeveră suntă bune 
şi chiar eminente. Cum se esplică óre, că 
din acei şcolari buni şi chiar eminenţi nu se 
alegă la timpnlă seă omeni isteţi, cari să lu
mineze şi pre alţii ? Cum de după atâta • 
şcolă nu se observă acesta progresă şi afară 
de şcolă în ridicarea culturală, morală şi 
chiar materială a poporului? Dacă progre
sele şi binecuvîntările şcolei nu se manifestă 
şi afară de şcolă în viaţa comună şi fami
liară, poporulă uşoră póté veni la credinţa 
greşită, că şcola este numai o sarcină fără 
de fplosă practică. 

Ar fi vai de noi, cândă s'ar lăţi în po-. 
porä acesta credinţă greşită. Ca ea să nű 
se lăţescă, trebue să cercămă după căuşele, 
pentru cari şcola la noi nu presta folósele 
practice, ce cu dreptulă le aşteptă poporulă 
în urma jerfeloră aduse. 

Căuşele suntă mai multe. Anume este 
în generală cunoscută, că pruncii în puţine 
locuri aă cărţile şi recuisitele de învăţămîntă 
prescrise, în alte locuri nu se frecuenteză 
şcola destulă de regelată, pre airea suntu 
alte defecte. 

Eu causa principală, pentru care la noi 
pruncii nü Învaţă de ajunsă in şcolă, uită 
«urendă cele învăţate, şi după ce esă în 

vieţă, abia se mal potă^deosebi dintre cei 
ce n'aă umblată l ' a ^ o l ă , o aflu în lipsa de 
bibliotece popojaiéT Cândă amă avé biblio-
tece poporaJeţHucrura ar sta cu totulă altcum. 
învăţătapiuTu s'ar interesa mai multă de 
înstnKÎţiune şi educaţiune. Ba la acesta 
ar'Ti chiar şi constrînsu atâta din partea 
poporului, care ar învăţa să cunoscă valórea 
nedisputabilă a sciinţei, câtă şi din partea 
superioriloru loră imediaţi, cari ar cerceta 
şcola celă puţină în lunile de iernă, cândă 
nu suntu ocupaţi atâtu de multă cu câşti
garea pânei de tote (\i\e\e. 

Părinţii cu bucurie ar trimite băeţiî la 
şcolă, unde să se desvólte, ca mai târdtâ 
să-şi potă alunga durerile şi grijile lumescî 
ascultândă cu dragă câte o istorioră morală 
cetită de băetulă seă, cu plăcere ar primi 
inviaţiunile referitóre la economie, comerciă 
şi industrie publicate în câte ună opă de 
specialitate. 

Băeţiî încă din primii ani de şcolă ar 
începe a ceti câte o poveste, istorioră, ér 
crescândă s'ar ocupa şi ar ceti şi alte cărţi 
mai seriöse, ceea ce ar continua şi după.fi
nirea cu şcola. Devenindă bărbaţi ar du
plica zelulă şi interesulä faţă de perfecţionarea 
şi desvoltarea fiiloră sei. 

Ţăranulu ar Începe a fi consciă de 
demnitatea sa. în atari împrejurări peptulă 
poporului ar deveni o locuinţă splendidă şi 
statornică pentră religiositate şi virtute. în 
acestea dóue ar afla elă lumină intensivă pre 
cărările întunecatului materialismă, ce face 
cuceriri pre fiesce care di. Acestea dóue ar 
fi o stîncă puternică, în care s'ar nimici va
lurile patimeleră, o raângăere dulce în mij-
loculfl furtunelorä dé suferinţe şi а amarului, 
căruia ÎÏ dă espresiune în poesiile sale: „Pe
lina beă, pelină mânâncă, cu pelină sara më 
culcă. Dimineţa, cândă me scolă, cu pelină 
pre ochï më spelă." Prin acestea s'ar întări 
în credinţă faţă de Dumnedeă, în încrederea 
într'una viitoră mai bună şi mai fericită. 
Poporulă ar iubi pre deaprópele seă, dar nu 
s'ar uita nici pre sine şi bunulă seă celă 
mal mare: credinţa şi limba. 

Poporulă cultivându-se ar observa, că e 
timpulă, ca să se smulgă din conservaţi vis-
mulă celă ruginită, şi că rëmânênda şi mai 
departe fără sciinţă devine ună agru, pre 
care aă să-lă eeploateze toţi' veneticii, cari 
nu dispună de alta afară de o sciinţă mâr
şavă, sciinţă folosită pentru aglomerare de 
averi. Ar observa, că de nimica nu póté fi 
sigură, dacă nu are sciinţă. 

Am audită pre mulţi dicendă : „Popo
rulă nu are nici gustă şi nici timpă de ce
tită. Afară de aceea înfiinţarea biblioteceloră 
recere bani, cari noue ne lipsescă." La ob-
iecţiunile acestea cu permisiunea Onoratei 
Bedacţiuni voia rëspunde în altă corespondinţă. 

Unu amică alu poporului. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta crueeriului iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
AU solvită pre anulă 1892. In Archi

diecesa: Protopop. Boşieî : Parochia Zlatna, 
4 fl. — Parochia Bistra, 5 fl. 

Clericii români din sem. centr. din Buda
pesta, 11 fl. 64 cr. 

Până, acum a incursă de totă suma 
de 1,372 fl. 49 cr. 

Noută ţ î . 
Cum îşi perde „Grazeta" totă cumpô-

tulu. După ce acesta fóe şi-a perdută'te-
renulă „in politicis", a întrată pre terenulu 
pentru dînsa şi mai nepotrivită şi necunoscuţii 
ală cestiuniloră bisericesci, şi neputêndu-sô 
susţine acum nici pre acesta terenă, recurge 
la incualificabile suspiţionărî şi neadevërurï. 
Astfelă în numerulă 284 delà 23 Decembre 
v. 1892 voindă să arete, că conclusulă sino
dului protopopeseă din tractulă Boşieî, pu
blicată în numerulă 53 ală „Unirii" din a. tr., 
este influinţată de noi, susţine, că noi „ama 
pusu erăşî în mişcare pre domnulu secretarăşu 
delà Mitropolie, ca să scrie în drépta şi stingă 
pre la adicţâ sistemului absolutistu şi să-î pro-
voce a manifesta indignarea sa". Din însăr
cinarea domnului seeretariă mitropolitană 
rugămă deci pre ori cine are epistole de soiula 
celoră indigitate de „Gazeta" delà dlă se
eretariă, să le dea publicităţii în colonele 
„Gazetei", ér până cândă 'nu se va face 
acesta, aserţiunea „Gazetei" o declarămă de 
calumnie. Altcum conclusulă sinodului pro
topopeseă amintită este j,ună actă umilitoriă" 
numai pentru „Gazeta", ér preoţiloră, cari 
cu numele loră proprii aă păşită întru apă
rarea bisericeî, le face deosebită onóre, în 
lumina căreia se întunecă cu totulă cei ce din 
tufă îşi atacă biserica. 

Episcopulu latinü de Oradea-mare Lau-
renţiă Schlauch cu finea anului Gregoriană a 
ţinută o cuvîntare sacră despre sacramentulu 
sântei căsătorii. Diarele liberale privescu 
cuvîntarea acesta ca signalulă luptei, ce se 
va începe în curendă între biserică şi stată. 

Dr. Vasiliu Lucaciu în 28 Dec. a. tr, 
a plecată la Seghedină spre a suferi arestulu 
de ună ană, la care a fostă condamnată de 
cătră juriulă de presă din Dobtiţină. 

Promovare. Teodoru Pascu a fostă pro
movată la gradulă de Dr. în-medicină la 
universitatea din Cluşiă în 10 Dec. 1892. 
Dînsulă de o cam dată este stabilită In 
Bistriţă, comitatulă Bistriţă-Naseudă. 

Milióne dispărute (?). . Ciarulă „Nagy
várad" a publicata scirea, că pre timpulu 
ministrului Trefort ar fi dispărută din fondului 
religionară cat. şi de studii patru milióné 
floreni, despre ce scie şi actualulă ministru 
de culte Csáky, dară din reverinţă faţă cu 
antecesorulă seă acopere lucrulă. Scirea 
acesta o desminte ministrulă Csáky şi alţi 
bărbaţi competenţi. 

Producte literare oprite in Ungaria. 
Foile din Budapesta aducă scirea, că minis
trulă de comerciă a oprita de pre teritoriulă 
coronei ungare opulă „Luptele pentru na
ţionalitate" publicată de Georgia Adamesca 
în Bucurescî, precum şi fóea periodică „Ru
mänische Revue", ce apare în Viena. 

Baluri- Beuniunea femeiloru române din 
Blaşiu învită la balulă, ce-lă va aranja Sâmbătă 
în 21 a 1. c. în otelulă „Univers". — Totă 
în 21 a 1. c. aranjeză bală în sala Gesell-
schftshaus-ului şi „Beuniunea femeiloru române 
din Sibiu". Venitulă curată ală acestora pe
treceri este destinată pentru fondulă respecti-
veloră reuniuni. 

Banii СѲІ noi. Ministrulă de finanţe A 
trimisă tuturora municipiile ordinaţiune, prin 
care face cunoscuţi banii cei noi. Ordina-
ţiunea anunţă totodată, că atâta la noi câtă 
şi în Austria de o cam data se voră pune 
în circulaţie numai piese de aură de. câte 
20 corone. Punerea în circulaţie a baniloru 
celoralalţi. se va face cunoscută la timpulă 
seă din partea ministrului. 

Conecrierea Ţîganiloru. Guvernulă u. 
a dată. ordină tuturora municipiiioră, oraşe-
loră şi comunelorä, ca la 31 a c. fiesce care 
să conscrie pre toţi Ţiganii aflători pre teri-
toriulu seă. Conscrierea, se pare a avé de 
scopă nu numai să constateze numerulă Ţi-
ganiloră, ci toţă. odată să' pună capetă.f i 
vagabundăril loră. 

file:///i/e/e
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÂ. 

Cuvîntu funebru 
la înmormîntarea fericitului Preposită Capi-

tularu.de Alba-Iulia şi Făgăraşu 
Constantinii Papfalvi 

întîmplată în 22 Decembre n. 1892 în cate
drala mitropolitană din Blaşiu, ţinută de 

Dr. Mesandru Grama, 
canonică mitropolitană. 

„Şi a datu Domnulu lui tărie, şi -până 
„la betrâneţe a rëmasu la élu, ca să vada toţi 
„fiii Ы Israilu, că bine este a asculta de 
„Domnulu." Is. Sir. 46, 12. 

* 
* * 

O anii nefericită 1892 ! Nu ţî-a fostă 
destulă, că ne-aï luată pre părintele nostru 
celă bună, pre Mitropolitulă nostru, şi în 
cele mai grele timpuri ne-aï făcută orfani? 
Nu ţi-s'a stîmperată setea ta cu Iacrimele, 
ce le versămii de cinci luni după archiereulă 
nostru, care de cândă ne-a părăsită, pare. că 
nici sórele nu ne mai încălolesce, nici luna 
nu ne mai Iumineză, nicî bolta cerescă nu 
ni-se mai pare aşa frumosă şi zimbitóre ca 
mal înainte ? încă numai câteva dile te mai 
despartă de prăpastia verîniciei, şi înainte 
de a te arunca în ea, al mal svîrîită o să
geta în inima nostră! De unde voră mai 
scote lacrimi ochii noştri, căci suntă uscaţi 
ca pustia • de lacirmele celea multe, ce 
le-amu versată? De unde va mai scote pep-
tulu nostru suspine, căci plânsulă celă multă 
le-a năduşită, câtă de abia ne mai putemă 
văeta? 

* * 
Se turbură şi se înfiora omulă, cândă 

înainte de apusulu dilei se întunecă sórele 
pre ceriu, şi vine nóptea înainte de timpă. 
Se bucură şi se desfăteză însă, cândă oste
nită de sarcinele şi greutăţile dilei vedé só
rele apunêndù la tjmpulă sëu, şi nóptea ve-
nindă cu plăcerile şi farmeculă ei invită pre 
muritoriă la odihnă în braţele sale. Ca 
omeni puţină sciutori, ce suntemă, de câte 
ori nu ne tânguimă noi, că vieţa omenescă 
nu apune regulată la timpulă seă, cum apune 
diua, ci de cele mai de multe ori atunci, 
cândă după chibzuirea nostră omenescă amă 
cugeta, că este multă încă până la apusă. 
Numai rară, forte rară se în'tîmplă, de ni-se 
gată vieţa atunci, cândă puterile ni-ie-aă 
mistuită, nu boia sau alte nëcasuiï, dureri 
şi tntîmplărî nenorocite, ci ni-le-a mistuită 
mulţimea aniloru. Şi etă! adormitultt în 
Domnulu, vredniculu nostru Prepositu Capi
tulară Constantină Papfalvi este unulă din 
aceia rari, forte rari muritori, în cari Dum
nedeă şi-a aretată atotputinţa şi darulă seă 
de a-i lungi vieţa până atunci, până cândă 
perindă şi mistuindu-i-se puterile una câte una, 
nu de bolă, nëcasurï, dureri sau întîmplărl 
nenorocite, ci singură numai de povara şi 
de mulţimea anilorù, trupuhl şi sufletulă nu 
i-s'aă maî dorită mai multă a fi la olaltă, ci 
suflefulă i-se doi ia la Dumnedeă, eră trupulă 
In pamîntù, şi fără dureri s'aă despărţită 
unulă de altuia spre a se duce fiesce care la 
locuia seă. 

A alesă Dumnedeă spre acesta pre 
vredniculă nostru Preposită din mii şi mii 
de omeni, căci pre căile Lui. a umblată elă 
totdeuna şi hotarele legiloră Lui le-a păzită 
până la morte. 

L'a alesă Dumnedeă spre acesta din 
mii şi mii de omeni, căci casa lui Dumuedeă 
ï-а fostă tot-deuna mal plăcută şi mal iubită 
decâtă ori ce paiaţă pre lume, şi din casa 
lui Dumnedeă numai atunci a lipsită, cândă 
slăbită de betrâneţe nu putea eşi din casa sa. 

L'a alesă Dumnedeă spre acesta din 
mii şi mii de omeni, căci înălţimea vredni-
ciiloră, la cari s'a ridicată, nu l'aă făcută 
nici mândru şi îngâmfată, uicï orbă de trufie, 
câtă să se uite cu dispreţă la cei mai mici, 
ci a rămasă tot-deuna blândă şi umilită cu 

inima aşa, precum a voită Mântuitoriulă nostru 
să fie toţi cei ce voescă să-lă urmeze pre Elă. 

L'a alesă Dumnedeă spre acesta din 
mii şi mii de omeni, căci neuitândă nici cândă 
cuvintele Mântuitoriuluî: „Celu'ce vè ascultă 
pre vol. pre mine me ascultă," ascultarea şi 
supunerea canonică faţă- cu mal marii sei în 
ierarchie i-a fostă tot deuna virtutea cea 
mai plăcută, şi care îi causa o adevărată 
mângăere cerescă. 

L'a alesă Dumnedeă spre acesta din 
mii şi mii de muritori, căci ţinendă pururea 
înaintea ochiloră cuvintele Sântului Apostola 
Paulă : „Nu în mâncări şi în beuturi, ci îmbră-
caţi-ѵё in Domnulu nostru Isusu Christosu!" 
deşi avea tot-deuna multă, se îndestulia totuşi 
tot-deuna cu puţină, aşa, câtă în o puseţiune 
multă mai de rîndă ar ti avută cele de lipsă 
şi ar fi fostă mulţămită chiar aşa, ca şi în 
puseţiunea cea strălucită, în carea a fostă 
din voea lui Dumnedeă. 

L'a alesă Dumnedeă spre acesta din 
mii şi mii de omeni, căci dacă fără a avé 
lipsă, Dumnedeă i-a dată lui multă, elă încă 
a dată şi lui Dumnedeă şi altora multă. 
Biserica cea frumosă din locuia nascerii zi
dită de elă, ajutórele cele multe date sëra-
ciloră şi tinerimii nóstre, contribuirile lui la 
totă felulă de lucru bună şi frumosă, fun-
daţiunea de mai bine de 12 mii florenî fă
cută încă în viaţă şi străpusă Veneratului 
Capitulă, arată, cu câtă de puţină se în
destulia elu, şi câtă de multu da elă altora. 

Pentru aceea a binecuvîntată şi lungită 
Dumnedeă viaţa lui, câtă elă este Nestorulă 
clerului archidiecesanu, elă este Nestorulă 
Capitulară nu numai în timpulă de faţă, ci 
în totă istoria Capitululuï, în care in timpulă 
de 85 de ani ai esistinţei sale încă nici ună 
membru n'a ajunsă lunga viaţă de 89 ani. 
Ba elu formeză capetulă unei èpoce în istoria 
bisericeî nóstre, căci elă este sigilulă în şirulă 
celă lungă aiă preoţiloră sânţiţi de marele 
Archiereă Ioană óre cândă Bobă, şi astădî 
cu elă se scoboră în mormîntu celă din urmă 
preotă sânţitu de acesta mare Archiereă în 
liingulù şiră de maî 50 de ani al păstoririi lui. 

Pentru aceea l'a binecuvîntată Dum
nedeă în ună modă aşa plăcută, câtă după 
ce 89 de ani a privită în faţa morţii, de 
care scia, că nu va scăpa nici elă, mórtea 
pentru elu şi-a perdu tă toţi fiorii, mormîntulă 
pentru elu a încetată a mai fi înspăimântă-
toriu, şi mórtea o a îmbrăţişată ca pre unu 

•ângeră şi în mormîntu se scoboră-zimbindă 
ca îu unu locu de odihnă după atâta trudă 
în o di atâta de lungă; eră cândă alaltăeri 
la 2 óre d. a. s'a înfăţişată înaintea Marelui 
Dumnedeă spre a réspunde la întrebarea cea 
grea : Omule ce ai făcută pre pămîntu în o 
viaţă de 89 ani! cu inima şi sufletulă lini
ştită va fi réspunsù : Dómne, legile taie le-am 
păzitu ! cândă apoi se voră fi deschisă uşile 
.paradisului, şi va ti intrată în elă audîndă 
cuvintele: Bine servitoriu bunu şi credincioşii, 
preste puţine аг fostă, preste multe te ѵоій 
pune, întră întru bucuria Domnului tëu! 

Să încete dară ochii noştri de a mai 
lacrima şi pepturile nóstre de a mai su
spina după elă, căci pildă ni-l'a pusă Dum
nedeă pre elă noue, ca să vedemă cu toţii, 
cumprisosescedarulă Lui în viaţă şi în mórtea 
tuturora celoră ce umblă în cărările Lui, cum 
a umblată vredniculă nostru Preposită capi
tulară în lunga lui viaţă de mal ună vécu! 

* * * 
Şi acum, tu sufletă blândă ! tu eşti celă 

dintâiă, care după o despărţire de cinci 
luni eră te întîlnesci cu sufletulă Mitropoli
tului nostru, pre care aşa multă l'aï preţuită 
şi iubită! Spune-i, că plângemă după elă şi 
acum, ca şi atunci, cândă ne-a părăsita. 
Spune-î, că nu l'amă uitată, şi nu-lă vomă 
uita nicî odată, dar nici odată! Spune-i, că 
biserica şi naţiunea îlu jelesce şi astădî cu 
jele adâncă! Spune-i, că nu este di lăsată 
de Dumnedeă, în care să nu-lă amintimă şi 
să nu ne rugătnă lui Dumnedeă pentru su

fletulă lui ! Spune-î, să se róge lui Dumnedeă, 
ca să se îndure a ne alina durerea cea mare, 
de carea suntemă cuprinşi delà mórtea lui í 
Şi apoi după ce le vei spune tote acestea, 
cădeţi amîndoï în genunchi înaintea tronului 
dumnedeescă, şi-lă rugaţi, să nu ne uite în 
timpulă acesta de grea cercare, ci să ne 
mângăe trimiţendu-ne în locuia vostru ade-
veraţi şi vrednici următori de Voi! Amină. 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 

Suntemă pre la sfârşitulă anului ală 
unspredecelea ală erei creştine. în fruntea 
imperiului romană stă Cesarulă Augustă. 
Elă e de 74 ani, perulă ÎÏ este argintia, faţa 
îi este palidă. Dar împeratulă e şi acum 
ună bărbată chipeşă. Şi dacă ar trebui să-î 
facemă şi potretulă, amă spune simplu, că 
aducea multă cu Napoleonă I. Numai câtă 
nasulă luî Augustă era puţină maî încovo-
iată, şi mai cu samă în timpujă, despre care 
vorbimă, fruntea şi marginile gureî îi erau 
brăzdate. Prin brazdele acestea puteaî însă ob
serva încă şi acum urmele aceleî frumseţi băr
bătesc!, carea farmecase odată lumea clasică-
întregă. 

încă trei ani, şi „stăpânitoriulă lumii" 
dispăru de pre scena lumii, şi dispărerea luî 
o amă puté asëmëna cu ună splendidă sfinţită 
de sóre, în urma căruia vine ună şiră de 
dile înorate. 

De următoiiă ală seă a proclamată 
Augustă deja oficiosă pre Drusă Tiberiă Claudia 
Nero, nulă seă maşteră. Tiberiă era pre atunci 
aprópe de 53 ani. înapoia acestora ani era 
ună şiră lungă de fapte desfrlnate, de rës-
bunărî tainice şi de viţii rafinate şi sistematice. 

încredutulă lui era Eliă Seiană, coman-
dantulă supremă ală gardei pretoriane. Elu 
avea problema, să bage de samă dilnică, cum 
decade încetulă cu încetulă Cesarulă Augustă, 
şi să nutrescă patimele lui Tiberiă. Până acum 
Seiană nici nu se gândise la altceva. Idea 
de a apuca elu însu-şi în manile sale frînele 
guvernării lumii ÎÏ veni multă mai târdiă, 
şi gândulă acesta şi contribui apoi multă la 
sfârşitulă lui celă groznică. Cu grea va mal 
fi vieţuită vre odată omă aşa de ambiţioşii, 
care să pună la cale cu mai multă răbdare şi şi-
î e ţ ie o trădare aşa de măreţă, precum a făcut'o 
elă, şi apoi Ia esecutaresă vëdésca totuşi atâta 
nedestolnicie. 

Să treceraă însă la povestirea nostră/ 
I. 

Era o plăcută sară de tomna în anulă 
unspredece. Pre Via Appia mergea în spre 
Roma o căruţă simplă,. trasă de doi cal. 
Ea pornise pre la amédi din Minturnae 
şi avea să ajungă în sara acesta până 
la cea dintâiă staţiune poştală spre medădi 
delà cetatea Formiae. în căruţă şedea o 
domnă de vrtstă de mijlocă. Chipulă ei 
arăta încă şi acum urmele frumseţeî .de odi-
niorâ şi deodată şi o bunătate deschilinită. 
Lângă ea şedea o fetişoră palidă. Trăsă-
turele feţei ei eraă fine. Fata nu era mal 
mare de doispredece ani şi părea morbosă-
ori celă puţină suferindă. Era îmbrăcată ca 
şi matróna în trV haină negră. în faţa loră 
şedea ună tineră frumosă. Din croitura 
hainei lui, neîndatinată în Roma, se vedea 
îndată, că e ună străină. La stînga lui atîrna 
o sabie cu trei tăişuri, a cărei mănunchiă 
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era împodobiţii cu smaragdé. Pre genunchii 
sei ţinea elu o pelărie lată, numită petasus, 
cu o lungă penă negră. 

„Agată, copila mea," începu cu unu 
accentü grecescû matróna, „de ce nu privescï 
în juru-ţî? Éta noï suntemu aci cu tine; 
lasă trecutulu, nu te mai gândi la elu. Deiî 
au chemată la sine pre tatălu teu, după ce 
•omenii î-au răpitu moştenirea părmţiloru lui, 
Nu te-ai gândită nici odată la aceea, că tu-mi 
veî închide şi mie ochii?" 

La vorbele acestea pre Agata o cu
prinse spaima, şi ea cuprinse cu braţele gru-
mazulu matróoei udându-i faţa cu lacrimi. 

„Mulţămescu deiloră," reîncepu matróna 
mişcată, „şi mai cu samă mulţămescu acelui 
Dumnedeă necunoscută, despre care ne-a 
grăită Dionisiu Atenenulă, le mulţămescu, 
că-mi vëdu fata efăşi plângêndu. Da, plângi, 
dar nu de frică ori desperare. O morte 
cinstită a fostă aceea, carea ne-a răpitu pre 
tatălu vostru. Lacrimele nóstre însă suntu 
zadarnice, ele nu ni-lu mai potă aduce; ele 
dimpotrivă numai facă pre fratele teu Paulă, 
ca să mai pérdà din curajulă, de care are 
acum atâta lipsă." 

„ïérta-тё, mamă dragă!" se ruga ti-
nëra copilă. 

„Ascultă, Agato!" dise Paulă. „Dacă-mi 
voiu puté redobîndi dreptulu, atunci tata va 
veni şi se va aşe4a cu ceialalţî Lari în atriulă 
casei părinţesci. Nu te descuraja darîÇj Nu 
l'amă perdutu de totă şi pentru totdeujiă. — 
Tu eşti însă bolnavă, compatriofculu nostru 
Charikles, renumitulu medică alu }m Tiberiu 
Cesarulu, va trebui să-ţi ajute şi să te vindece. 
Se dice, că nici o bolă nu se póté împotrivi lécu-
riloră lui. Că eşti ostenită, nu e lucru de mirată, 
de vreme ce câte фіе şi câte nopţi au tre
cută, de cândă călătorimă într'una! Dar 
acuşi suntemu la ţinta călătoriei nóstre. Nu
mai odată mai schimbămă caii, şi apoi amu 
ajunsă. Privesce, dragă, câtă de prietinoşi 
suntă aceşti ţermuri!" 

Vizitiulă, ună libertină sau fostă sclavă, 
privesce în căruţă cu privilegiului unui 
vechia casnică. „Se află mai bine copila?" 
întrebă elü. „Umbrele se lungescu," con
tinuă veselă, „zefirulă ridicâudu-se din spre 
mare ne aduce mii de parfumuri. Etă, mi
cuţa surîde! Şi bine şi face. Dór n'a totă 
plânge?" 

„O, bunele Filipă!" djse Agata mulţă-
miudu-i cu o mişcare a manei. Şi apoi în-
torcêndu-se cătră mamă-sa continuă : „Scii 
tu, mamă, că voi m'aţi trezită mai înainte 
dintr'ună visă înfiorătoriă? închipuesce-ţi, 
visam, că omulu acela care răpise averile ta
tălui meu, a murită. A venită însă o ф, 
cândă erăşî s'a întorsă, ca să ucidă pre 
frate-meă, şi omulu acela voia cu ori ce 
preţă să-i smulgă sabia. Şi rîdendă într'una 
chipă atâta de greţosă фсеа neîncetată: — 
Am să-lă omora cu propria-i sabie. Chiar 
sabia lui să-І aducă mórtea! — Spune-mï, 
frate, cum se şi chemă omulă acela? Nu
mele lui mi-a scăpată din minte." 

„Bine că l'ai uitată, sorioră scumpă, 
în sfârşită ce-ţi şi folosesce, că-i vei sei nu
mele? Apoi morţii nu se mai întorcă, ca 
să omora pre cei vii, — şi apoi acela, care 
më va omorî pre mine cu propria mea sabie, 
încă nu s'a născută. — Dar lasă-le acestea, 
privesce mai bine la regiunea acesta, câtă e 
de frumosă. Aci vei locui tu!" 

Dicendă acestea tinerulă privesce erăşi 

cu ochi nesăţoşi la regiunea cea întru adeveră 
forte frumosă. Sórele sfinţîndu îşi scălda 
chiar acum rad_ele sale cele de pre urmă în 
rîulă Liris, numită adi Garigliano, care şer
puia spre apusă ca şi o faşe de aură. Pre 
marginea drumului erau o mulţime de oleandri 
şi tei. Oleandrii formându tufişuri se întin-
deaă departe pre délurï la delă, împrăştiândă 
din ramurile încărcate cu flori mirosurile cele 
mai plăcute. Printre ei se mai zăriaă ci-
paroşi, mălini, paltini, fagi şi ici colé şi câte 
unu castană. Şi preste regiunea acesta plină 
de flori şi de mirosuri parfumate se întindea 
azurulă ceriu ală Italiei în totă frumseţa 
sa maiestosă. 

în apropiere se zăria printre frun4işă 
o vilă mare, ce sămena a paiaţă, cu colonade 
ionice şi cu fereşti strálucitóre. Pre cope-
rişulă vilei era o întregă societate de statue 
albe ori aurite. 

„Să- ne oprimă aci, mamă dragă, să 
odihnimă în umbra acestora arbori înalţi!" 
dice palida copilă însufleţită, suri^Sndă printre 
lacrimi şi uitându-şi cu totulă de ostenelă. 
Abia îşi esprimase Agata dorinţa, şi Paulă 
şi sări din căruţă, ca să ajute mamei sale 
să se scobóre, şi apoi luândă pre soru-sa 
în braţe o aşedji lângă trupina unui arbore. 
O tineră sclavă din Tracia, care-i însoţia, 
încă sări josu din căruţă. Filipă trase că
ruţa la umbră. 

Călătorii noştri petrecură aci o bucă
ţică de timpă, desfătându-se în vîjiitulă va-
luriloră mării, în susuitulă crengiloră loră 
de-asupra capeteloră şi în cânteculă unui 
grieru la piciórele loră. Linişte deplina 
domnia pretutindenea. 

De odată îşi ridică Filipă mâna şi toţi 
ascultă cu atenţiune la sgomotulă, care se 
aude totă mai tare. 

în suda din spre Via Appia se ridicară 
nori de eolbă, şi nu preste multă se zări 
pre o movilă o óste numërosà, a cărei arme 
luciaă în radele ultime ale sóreluL Tropo-
tulă cailoră din ce se apropia mai tare, 
făcea, de totă pămîntulă se cutremura. • 

Avantgarda ostii acesteia o forma o 
escadră de călăreţi uşori din Numidia, apoi 
urma o mulţime de Batavi, şi în sfârşită o 
mie de pretoriani îmbrăcaţi în cea mai stră
lucită paradă,' toţi călări. Ei trecură ca vîn-
tulă pre dinaintea călătoriloru, cari priviau 
în urma loră uimiţi de strălucirea loră. 

O suflare lungită şi limpede de trimbiţă 
opri totă călârimea. Unulă dintre ofiţerii, 
cari până aci eraă în urma trupei, călări 
înainte, se аиф o comandă puternică, şi de
odată trecu o mişcare ca fulgerulă printre 
călăreţi. Trupa negră de Numidiani, ca şi 
ună trupă lungă de şerpe, ce-şi încovoe 
coda îudoiciosă, începu a defila doi cu doi 
înaintea strălucitorei colóne principale, carea 
se înşirase de-a lungulă drumului. Preste 
dece minute totă trupa sta nemişcată ca nisce 
statue cu faţa chiar spre străinii noştri, ochii 
cărora nu se mai saturau de priveliştea aceea 
strălucită şi ne mai vetlută. 

Ofiţerii amintiţi mai înainte se opriră 
acum în frontă. între ei era ună bărbată 
frumosă cu ceva mai bună de trei deci de ani. 
Trăsăturele feţei lui eraă serióse, ér ochii 
aveau o privire pëtrundëtore. Tunica negră 
cu doue vergi roşii încrucişate, ce o purta 
preste paveză, ne spunea, că Augustă ori 
unulă dintre cei doi Cesari — Tiberiă ori 
Germanică — l'aă înălţată în şirulă sena-

toriloră, eră ehlamida, mantaua mohorîtă, ce 
o purta de-asupra tonicei, vedea pre tri-
bunulu. Elă se opresce acum lângă uuü 
altă ofiţeră, a cărui îmbrăcăminte este forte 
bogată, şi care parcă nici nu bagă în samă 
celea ce se petrecă aci. Chipulă lui gri-
jitu şi trăsăturele fine şi regulate erau în 
deplină armonie cu îmbrăcămintea lui şi ne 
spuneau, că demnitatea lui e forte înaltă. 
Elă purta mantaua cea lungă mohorîtă a ge-
neraliloră saă legaţiloră. Pre buzele lui se 
ivia din cândă în cândă ună surisă batjoco
ritorii. 

Elă schimbă acum câteva cuvinte cu 
tribunulă. Acesta întorcêndu-se cătră cen-
turionă îi poruncesce ceva. în clipa urmă-
tóre centurionulă stă înaintea lui Paulă ф-
cendă: „Ѵё rogă frumosă, fiţi buni şi-mi 
spuneţi, sunteţi de multă aici?" 

„Abia de câtva timpă." 
„Şi n'aţi vedetă pre cineva venindu 

din spre vilă?" 
„N'amu vedetă pre nimeni!" 
Şi ofiţerulă se depărta salutându re-

spectuosă. 
într'aceea curiositatea ctuătoriloră noştri 

crescea mereă. Plini de admirare priviau 
la scena cea nouă, ce se petrecea sub ochiï 
loră. Cea mai mare schimbare se petrecu 
însă cu tinëra copilă. Interesulă, ce-lă de
şteptară în sufletulă ei evoluţiunile trupei, 
era nespusă de viu. Ea era totă mai cu-
riosă să scie, ce se va întîmpla după tote 
acestea. Şi mulţămirea sufletescă, ce o pri
cinuiau cele ce le vedea, se oglinda atâta 
de tare în privirile ochioră ei. 

„Cine suntă omenii aceştia?" întrebă 
Agata pre Paulă. „Suntă dór geniii, эетіфін, 
despre cari mi-ai povestită de atâtea ori?" 

„O nu, suntă numai nisce cete din 
feluritele soiuri ale ostăşimii imperiului," 
rëspuude Paulă. 

Dar Agata, óre cum neîndestulită ca 
respunsulă frate-sëa, privia spre.ceialalţî. 

Libertinulă o observă', şi asemenea unuï 
medică deşteptă se încercă a-ï mai aţiţa in
teresulă, numai spre a o face să-şi mai uite 
de durerile sufletesci. „Da, domnulă meu 
Paulă, dómna mai Agkis şi copilită dragă, 
aceştia suntă cu adeverată geniii cei rëï, 
demonii ţerei acesteia. Câţi gândesci că suntu 
aici? Să-ţi spună eă, care m'am luptată cu 
el la Filipi: aci e totă cavaleria din treî 
legióne. Pre Joe, aşa e, precum vë spună î 
Lipsesce numai pedestrimea." 

„Şi bunulă meă Filipă, cine suntă că
lăreţii cei cu giubelele de pele şi cu pave-
zele de soldî de fera? Gândesci ca-su de 
dóue ori aşa de mari ca alţi omeni!" 

„Aceia, porumbiţă draga, suntu Bataviî, 
cari locuescă la gurile Renului şi ale Şeldei," 
rëspunse libertinulă făcendă o mutră im
portantă. 

„Dar aceia, a cărora feţe lucescă ca 
arama şi a cărora ochi se învîrtă ca şi al 
animaleloră sëlbatice în circă ? Caii loră îsă 
mici şi sprinteni şi au code lungi, şi el Я 
călărescă fără şea şi fără frîne, şi pre capu 
aă o învëlitore albă." 

„Aceştia suntă Numirii, călăreţi nă-
seuţi. într'o vreme, cândă Hanibală venise 
cu ei pre aci, au deşteptată groză între k x 
cuitorî." 

(Va urmă.) 
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Economie. 
Udarea pomiloru în decursulu ïerneï 

jpre la noi este cu totulu neindatinata, cu tote 
că pomiî şi ïérna au lipsă de umeq'élà. Acesta 
a probat'o Clausen, directqrulă unei şcole 
botanice din Rusia, piv cale esperimentaiă. 
Elu scrie între altele: Iernile sëci nu suntu 
rari, urmarea este, că pămîntulu chiar atunci, 
cândă ar trebui să fie mai plină de iimeójéla, 
— adecă pre la mijloeulu lui Martie — abia 
e umeclitu până la afumjime de 1 metru. 
Este lucru naturalii, că vegetarea arbori-
loru şi a pomiloru nicî primăvara şi nici vara 
nu póté fi destulă de vie. Esperinţa acesta 
l'a înduplecată pre Clausen, să ude pomii şi 
ierna, şi lucrarea iui este rèsplàtità prin pro-
ducţiune forte abundantă. Noi din darulă 
lui Dumnedeă avemă destulă neuă în anulă 
acesta. Ca pomii să nu sufere din lipsa ume-
4eléï, este consultă a face câté o gropă în 
jurulu fiesce căruia şi a o umple cu neuă, 
care topindu-se, pre încetulă străbate umeq'élà 
afundă în pămîntu. 

Consumarea de cognac în Ungaria. Da
tele statistice dovededescă, că în Ungaria s'a 
consumată în anulă trecută cognac în valóre 
de 923,400 fl. importată. Dacă vomă com-
puta şi preţuia cognaeului fabricată în patrie 
şi totă aci şi consumată, atunci valórea to
tală a cognaculeî sigură trece preste ună 
milionă. Din Ungaria s'a esportatű congac 
în valóre de 686,140 fl. 

Revista comercială a sèptèmâneï. 
Frigula aspru din sëptëmâna trecută a 

încetată. în sëptëmâua acésta s'a aşedată 
erăşi multă neuă. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta nicî în 
sëptëmâna acésta nu a fostă mai bună de-
câtă în cea precedentă. Bucate s'aă tran
sportată din provinţă relativă puţine şi acestea 
încă nu s'aă plătită destulă de bine. Grâu 
curatu s'a vîndută maja m. cam cu fl. 8.80 
—9.10. Grâu mestecată maja m. cu fl. 7.50 
—8.50, după calitate. Circulaţiunea sëptë-
mânală a fostü de 70.000 măjî metr. Secară 
s'a petrecută 2000 măjî m. S'a plătită maja 
m. cu fl. 6.20—6.50. Ovësu s'a vîndută în 
uecursulă sëptëmâneï 3000 măjî m., s'a plă

tită maja m. cu fl. 5.45—5.60. Cucuruzu a 
fostă puţină, şi s'a plătită maja m. cu fl. 
4.72—4.76. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch a 
fostă cu ceva mai bună decâtă în sëptëmâna 
trecută. S'a plătită pentru rîmătorî ungurescî 
aleşi 44—45 г / 2 cr., bètrânl 42—43 cr., marfă 
ţerănescă 42—44 cr., sêrbescl 42—43 cr. la 
kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 4 Ian. st. n. 1893. 

Kenta de auru ung. 4°/ 0 . . . . . . . 114.30 
« « hârtie « 5°/0 100.50 

împramutulu căiloru ferate ung 121.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 119.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostü 

ung. (2-a emisiune) 101.50 
Bonuri rurale ung . 95.25 

« urbariale ung 99.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 101.25 
împrumută cu premiu ung 144.— 
Losurî pentru regularea Tisei . . . . . . 139.25 
Kenta de hârtie austriacă 97.50 

« « argintu austriacă 97.26 
« « auru austriacă 116.50 

Losurile austr. din 1860 143.— 
« Vienel —.— 

Acţiunile bancel austro-ungare . . . . . . 9 8 5 . — 
« « de credită ung 365.— 
« « « « austr 315.30 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 125.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescî 5.72 
Napoleon-d'orî 9.56 
Mărci 100 împ. germane 59.10 
Londra 10 Livres sterling! 120.30 

Preţnlu märfnrilorn. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, • hectlitr. fl. 4— 
până 4.65. — grâu mestecată fl 3.50 până —.—, 
secară fl. 3.— până 3.50, — ovësu fl. 2.— până fl. 

cucurudă fl. 2.80 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. —.—, — sëmêntâ 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până — cr., carnea 
de viţelă — până — cr., carnea de porcu 40 până — 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 8 6uë eu 
20 până — cr. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Nr. 162—1892. (30) 3—8 

Edictu. 
Fiindu-că Marton Nastasia, gr. catolică 

din Şomeuta-mare de 18 ani şi-a părăsită cu 
necredinţă pre legiuitulă ei soţă Ioană Barna 
din Şomcuta-mare şi ubicaţiuuea aceleia nu 
se scie, prin acesta se citeză, ca în termină 
de ună ană şi o di să se piesenteze înaintea 
subscrisului, căci la din contră procesual di-
vorţialăse va pertractă şi decide şi în ab' 
sinţa el. 

Şomcuta-mare la 13 Dec. 1892. 
loanu Serba, 

protop. tract. Şomcuteî-marb 

(31) 3—3 

Concursu. 
„Reuniunea de consumă, asociare în 

Blaşiu" prin acésta escrie concursă la postulă 
de practicanta de comptabilitdte împreunată cu 
ună salaria anuală de 3—400 fl. v. a. 

Reflectanţii, aă de a-şi suşterne până în 
10 Ianuariă 1893 st. a. cererile prove<lute 
cu documinte. 

Blaşiă în 19 Decembre 1892. 
Consiliulu administrativii. 

Anunţul 
Simionu Moldovanu 

bucătăria 
aduce la cunosciţa On. Publică, că începêndu 
din 15 Ianuariă 1893 va aranja o bună bu-< 
cătărie, Ia care în vită pre On. Publică a se 
abona. 

înscrierile se voră face încă din 1 Ia
nuariă 1893. 

Bucate bune şi gustuóse cu preţuri po-< 
trivite moderate. 

Locuinţa este în casa sa proprie vis-ă-viS 
de Biserica Curţii. 

Se rogă pentru abonaţi numeroşi 
Blaşiă la 28 Decembre 1892. 

cu totă stima 
Simionu Moldovanu, 

(32) 1—2 bucătariu. 

Fundată îii an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Saie 

Împ. şi reg. Arehi-
duc'ele Iosifă 

i 

PBîietariiim primei fabrici щаге і е -щше sí raisite ie 
Boiiierlj tnrnătorm âe clopote şi msíaltt 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 6t> 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domn! pieoti 

TURNATORIA SA DE CLOPOTE 
îu care se fabrică, atâta grupuri 

câtă şi clopote siuguratice : 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a literată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari. de metalu, 
într'altele şi cela delà metropoiia 
din Bucuresei în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de \', 
mirosu, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentru apă si pumpe 

pentru fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-oouranturi se trimită la cerere 

gratuită, si franco. 
Distinsă In anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 
diploma cea mare de onóre. 

(4) 5 2 - 5 2 
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distinsă cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustă bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

VtT Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtă se 

. pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Pelóne preotesei şi 
stichare diaconesci 

Plamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Plamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candçlabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
c a n d e l e . 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de auru, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiésétúri biserieesci, 

damasturî etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi cn sute de epistole recunoscător*. 

gartfarï ii puţuri ţi prillaiaeri ii spsst Uimiţi la arm francait. 
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